
JOSIP LAPAJNE: 
Naše pravo v preteklosti 

in bodočnosti. 
(Z društvenega zborovanja v Kranju. — 
Učeteljstvo je zahtevalo, naj objavim ves 
referat z dne 1. maja 1.1. Ker pa bi zavzel 
preveč prostora, bom iz ostalega dela 
osnoval le izpreminjevalne predloge k po

samnim paragrafom uč. načrta.) 
»Boj za kruh — dobojevan!« tako 

smo čitali pred tedni v «Učit. Tovarišu.« 
Ker pa me usoda že 20 let premeta po raz
burkanem morju učiteljskega Kačurje
vanja, da mi je val časa kot kamenu 
ugladil zunanje iice, cvetoče ideale in me 
obenem utrdil v kremen pesimizma, sem 
nehote zmajal z glavo, češ, dobojevali ga 
ne bomo nikdar. Današnje zborovanje 
nam je živ dokaz temu. Preustrojitev 
šolstva, naše pravo, naša samostojnost — 
iiili to nadaljni »boj za kruh«? Hočemo li 
odložiti orožje, sesti k mirovnim poga
janjem, ne da bi pomislili, zakaj so nam 
ponudili oni takozvani dobojevani kruli? 
— Kot pesimist opozarjam, da nam bo v 
bodočnosti še tršega boja, samo poleže 
naj se strah pred evropskim strašilom, 
grozečim iz vzhoda. 

Bodimo vedno na straži, zakaj vse 
življenje je boj! Držimo pravice, ki jih 
imamo, pa stremimo za tem, da si pribo
rimo novih! Pričakujmo pa še silnejših 
napadov na nas in na našo šolo, kot smo 
jih bili vajeni dosihdob! 

Strinjam se z našo tovar. Janjo, ki je 
1. 1891. v »Učit. Tov.« zapisala: Učitelj, 
ki ima ponosno samozavest, da vestno iz
polnjuje svoje dolžnosti, prezira s svojega 
vzvišenega stališča vse škodoželjne na
pade kot ostudne sirovosti. — 

Vsak učitelj bodi zgled pravega člo
vekoljuba, ki se na njem razbijejo vsi na
padi na šolo in učiteljstvo. 

Pozabiti pa ne smemo nikdar, da ima
mo velikih dolžnosti do svojega stanu, ki 
jih ni izpolnjevati kot navadne obrti. 

Pred nami so resni časi, ki zahtevajo 
novih potreb, v teh slednih pa nam je is 
kati vseh pripomočkov, da dosežemo, 
česar potrebujemo. Naš prvobojevnik 
Gangl je zavihtel prapor zduženega jugo
slovanskega učiteljstva vse kraljevine in 
marljivo išče, kar nas spaja. Zelibog pa 
so med nami ljudje, ki iščejo le ono, kar 
nas razdvaja. Zaganjajo se v naša opravi
čena stremljenja, pisarijo po časopisih in 
si neopravičeno laste šifre učiteljstva, ne 
dosežejo pa duha, ki veje v naših vrstah. 
Računajo, da bo tudi nadalje po Dittesu 
»moč korakala pred pravico, hinavstvo 
pred možatostjo.« — 

Toda idimo preko živih trupel k na
šemu boju! 

Predvsem si strateg poišče primer
nega bojnega polja, kjer neopaieno s 
hrabro četo naskoči v pravem trenotku 
nasprotne postojanke in mirno, če mogo
če, brez krvi opravi ono, kar provzroča 
boj na nož. To bojno polje so naše posto
janke — organizacije učit. društva. Ona 
naj bi nam bila središča in ognjišča, tu si 
izmenjujemo uma svetle meče, tu se bo
drimo, z debatami navdušujmo k smotre
nemu delovanju. Udeleževati se zborovanj 
naj bi bila naša stanovska dolžnost. Sra
mujejo naj se pa oni, ki imajo 99 izgovo
rov, le da se odtuji. Mislijo, da so storili 
svojo dolžnost, če odštejejo svoje pri
spevke. Ali naj naredimo z njimi kot mar
ljive čebelice s troti? Ni li grdo uživati 
sadove, ki so se le drugi zanje trudili? 

Društvo vodi odbor, ki vanj volimo 
najsposobnejše može! Starost naj ne bo 
merodajna in tudi službena doba ne. Več
krat so mlajši umnejši in prebrisanejši kot 
marsikateri izkušeni tovariš. 

Drugo naše torišče so stanovski listi. 
Kateri stan zmore tolike agilnosti in 
vztrajnosti, toliko gmotnih žrtev? Česar 
ne zmore živa beseda v organizacijah, to 
naj se udejstvi s pisano stvarno besedo. 
Polemika naj bo dostojna in smotrena. 
V politiške liste ne tiščimo stvari, ki so
dijo v.naš delokrog! Pač pa razširjajmo 
svoje liste tudi med lajiki. 

U č i t e l j n a j u ž i v a p o p o l n o 
d r ž a v l j a n s k o s v o b o d o . Na na
šem praporu se blišči že od 1. 1900 geslo: 
Svobodna šola — svobodno učiteljstvo! 
Svobodno naj bo znanstvo, svoboden 
pouk! 

Izven šolske službe naj učitelja ne 
omejuje nikakršna odredba. 

Bral sem, da so v bivši Avstriji pre
stavili češkega učitelja, ker je spisal de
lavcem peticijo na državni zbor. V Belgiji 
so spodili učitelje iz službe, ker so kriti
kovali državne naredbe, v Turčiji so jih 
zapirali kot upornike, v Španiji so se za
dolževali na račun šole, ker so denar ra
bili za bikoborbe. Kakšne idealne razmere 
so v Italiji, nam izpričuje sedanja stavka 
učiteljev. Povsod smo uboge pare. 

Kako so deiaii z nami, vam je znano. 
Izriniti so nas hoteli iz vseh korporacij. 
Zasužnili so nas krajnim šoL svetom, 
recte župnikom, izrinili so nas iz pred
sedstva kr. š. sv., odvzeli pravice za kraj
ne nadzornike, vrgli iz Kmetijske družoe 
itd. Bojevati smo se morali celo za volilno 
pravico. 

Prizadevali so nam krivico na kri
vico. 

Hoče se jim po konkordatski dobi, 
zato so avstr. škofje 1890 zahtevali nad
zorstvo v šoli in imeti merodajen vpliv 
pri nameščanju učiteljstva. 

Hočejo nas vpreči za nadzorstvo v 
cerkvah, dasi se v § 6. izjavljamo proti 
temu. Zenice med mašo sladko dremljejo, 
fantje se zabavajo, otroke naj pa mi stra
hujemo. Svojčas so nam hoteli kot največ
jim grešnikom naprtiti celo duhovne vaje. 

Mi naj bomo vaški policaji. Ta krade, 
oni kolne, psuje, meče kamenje itd., se
veda odrasli so pa brez napaK. Posegali 
so še dalje. Predsednik kraj. sol. sveta v 
Stoizenhau je postavil redarja za nadzor
nika in čuvaja nad učiteljstvom ter mu 
ukazal, naj mu sporoči vse, kar zve o uči
teljih in otrocih. Za vse otročje sirovosti 
je ogovoren učitelj. 

Na Gorenjem Avstr. so svojčas pre
povedali učiteljstvu voziti se na kolesih. 
Smešno, a le resnično. 

Šola mora imeti zastopnike v držav
nem in pokraj. zboru. Ker nam niso mogli 
zabraniti pravice do kandidature, so nam 
predbacivali, da nismo sposobni za po
slance. Govor je naš kruh, predštudije so 
nam podlaga za naobrazbo, bistroumnosti 
te vadi že šolski otrok, poznavanje raz
mer je pa temelj, ki na njem razvijaš po
litiško zmožnost. Ne ponižujmo se sami, 
ne odrekajmo se tudi tej pravici! 

Učitelj se tudi kot pisatelj ne sme sa
mega sebe zapostavljati. Predbaciva se 
nam sicer, da znamo le prepisavati, ozi
roma ekscerptirati î  tujega blaga, mi pa 
dokažimo, da nismo po Licntensteinu 
»Halbgebildete, ohne Trieb nach Vervoll
standigung«. 

Na papir — svoje misli! Pri raznih 
d ruši vih in korporacijah ne nastopajmo 
samo kot pisači! Ne zasužnujmo se sami! 

Lapajne pravi: Učitelj je danes fak
tor, s katerim morajo računati vsi naobra
žeai sloji ljudstva. Ako bomo vztrajali na 
potu svojega delovanja, ni se nam bati 
tudi najhujših viharjev. 

O izobrazbi učiteljstva razpravlja ob
širno naš novi načrt. Doseči hočemo aka
demsko izobrazbo, ki so nanjo nekateri 
tako ponosni. Da bi pa ona človeku že na
domestila značaje, je jako dvomljivo, 
kakor nam kažejo marsikake izkušnje. 
Vetrovi so močni. V socialnem življenju 
marsikdaj ali pa vedno bogastvo nadkri
ljuje vso izobrazbo, podeljuje moč in nad
pravice. 

Kandidat, ki je dovršil vse šole, dobi 
izpričevalo sposobnosti in naj se nastavi 
koc defmitivni učitelj. Čemu naj bodo pro
vizorična leta? Saj še nismo nikdar culi, 
da bi k c ga že prva leta spodili zaradi ne
sposobni sti, saj še komodnim pripuščajo 
živi.taierje. Čemu začetnika, polnega 
idealov, omejevati na pravicah, zmanjše
vati plačo, vpregati v začasni celibat itd. 
Usposobljenost in. zrelostni izpit podelita 
začetnikom popolno svobodo, saj je nave
ličan 14 letnega četovanja. 

Na ugledu nas in bodočnosti šole pa 
je, da se z vsemi silami upremo takozva
tum r '.močnikom, ki nam jih hočejo vsiliti 
zaradi pomanjkanja moči. Invalidi in vo
jaki naj nas sedaj prestavljajo v leta 
1700—1800, ko so s izpiti delali v cerkvi 
i.i župnisču. Rezultati izkušenj naj bi bili: 
>/.;ia dobro črkovati; v računih je precej 
aober, le množiti še ni videl; pri petju je 
zašel v drugo melodijo, sabljo zna dobro 
s ikati, kar bo morebiti slabo, bo otroke 
preveč mahal itd. 

Ne bi le Zaveza na kakršenkoli način 
P? eprečila ta namen? 

Nič bolje — a vsaj veliko ne — so ta
kozvane zasilne šole. Naš novi načrt jih 
sicer odstranjuje, a dobojevan še ni ta boj. 
Opozorim naj, da je goriškogradiščanski 
dež. šol. svet v 1. 1900 poročal, da se du
hovni prav nič ne trudijo, da bi dosegli 
boljši obisk in dobre učne uspehe. 

Ekskuredne šole in gorski oddelki ni
majo prav nikake vrednosti. 

Vrnimo se k idealnemu maturantu! 
Kam? Razpisano je to, ono mesto. Prosil 
je, bilo je odbito, ostala so le najslabša 
mesta. Potoži starejšemu tovarišu in ta ga 
pcbara: »Tovariš, nisi se li nič priklonil 
temu gospodu, onemu advokatu, nadzor

niku, referentu itd.? Obleci frak, izposodi 
si cilinder in hajdi na našo obično pot!« 

In šel je. Gospoda ni doma, arugj 
dremue, oni je boiehen, eden na letovišču 
Ud. lrokieti križev pot! In zopet k sta
rejšemu tovarišu. »Ali nisi nič bil v ku
hinji pn kuharčki, nič podvoril hišni? itii 
in stori!« Recept je pomagal in prišel je 
pred mogočne, milosti deleče velikaše. 
»Kaj mislite, da smo ravno na vas čakali, 
bomo li vse dali na eno mesto, mislite li, 
da boste že službo dobili samo, ker ste se 
pokazali? Ste U v naši Zvezi? Boste li to 
m ono opravljali?« 

Gornazeli so siromaku mravljinci, 
prsti so s nehote skrčili v dlan, v glavi je 
višalo. To so bili občutki marsikomu, i a 
je skrivil hrbet, sladko obliznil vse po
nuube — bil je sprejet; oni je telebnil med 
vrata — bil je za vedno omadeževan. 

Doba demokracije bi imela tu važno 
torišče. Priznam, da vsi ne moremo na 
najboljša mesta. Treba pa bi bilo, da se 
pn podeljevanju mest ozira le na kvah
iikacijo šolskega opravila, ne oziraje se 
na izvenšolsko delovanje, ki vsakomur ni 
omogočeno, ali pa ni kakorkoli sposoben 
za to. Upoštevati je pri podelitvah mest 
tudi one, ki so se žrtvovali v neugodnih 
razmetan in službah. 

Mnogo imamo med seboj zlasti gu
spedičen, ki zaradi politiškega terorja po 
več — celo 10 let — niso bile nastavljene 
na definitivna mesta. Ob borih krajcarjih 
provizoričnega siromačenja so zabredle v 
dolgove, ki naj jih sedanja vlada poravna 
iz fonda, ki nam ga je odločil Dunaj. 

Zavezi stavimo tozadevni predlog. 
Učitelja naj nobena oblast ne izrablja 

v svoje izvunšolske namene. Kar smo mo
rali vse tekom sedanje dobe početi, je 
bilo že prenesramno. Upam, da mi ni 
treba tega naštevati. Tudi razna zatiranja 
hioščev i. dr. mislim, da ne sodijo v naše 
področje. Za to naj imajo oblastva in žu
panstva svoja prisilna in nadzorovalna 
sredstva. 

Glede nadučiteljske ali šolsko upra
vi i oljskega mesta bomo pozneje še deba
tirali. 


